



# 赏石藏石正当时

大成艺拍22日登场 167件名贵国石唱主角

物以稀为贵,近年来,产于福建寿山的田黄石价格节节高升,而经雕刻师精雕细琢后,其价值更是倍增。10月22日-24日,由寿山石工艺雕刻大师石秀雕刻的一件大田黄冻作品《龙腾盛世》将在济南现身,与这件珍贵的田黄石一同登场的,还有昌化鸡血石九龙壁等国石珍品及部分书画精品。



## ○名石赏评

### 大田黄冻《龙腾盛世》

产于福建寿山的田黄石,1500年来,上至皇亲国戚,下至文人墨客,都对其喜爱有加。这件大田黄冻《龙腾盛世》,为著名寿山石工艺雕刻大师石秀作品,通体用浮雕和圆雕相结合的手法雕刻,四周雕九条舞动的巨龙,活灵活现,惟妙惟肖。九条舞龙如游于云端,动作姿态各异,有的昂首腾空,一飞冲天;有的回眸远眺,含情脉脉;有的穿梭云海,追逐跳跃;有的摇首摆尾,或隐或现。在上世纪80年代,超过50克的田黄算成才;如今,随着资源日益稀少,超过36克的田黄就算成才。这块田黄冻重达600克,又是名家大师杰作,价值不言而喻。

### 昌化鸡血石九龙壁

九龙壁是中国建筑中特有的影壁之一,北京故宫内九龙壁、山西大同九龙壁、北京北海公园九龙壁合称“中国三大九龙壁”。按照中国传统,阳数之中,九是极数。所以,九龙壁首先是身份高贵和权力至上的体现。将九条龙雕刻于鸡血石上,且每条龙腾空而起,舞动云端,活灵活现,实属罕见。这块鸡血石原石巨大,除用高浮雕方法

雕刻九龙外,壁上部还配以整石的琉璃瓦状庑殿式顶,且中国传统宫殿建筑的椽、檩、斗拱一应俱全,堪称妙品。而从市场的角度,在2007年北京翰海秋拍上,一件牛克思大师所制的“昌化鸡血石雕楼阁山子”以1344万人民币的高价落槌,创下中国当代工艺品的最高价格纪录,此件作品也值得期待。

### 芙蓉石古兽章《鸿运当头》

芙蓉石又叫白芙蓉、白寿山,属于寿山石中山坑石的一个种类,典型的芙蓉石质地柔而细嫩,如脂如膏,“似玉而非玉”。肌理含有黄色、白色、灰黑色等块状砂团。芙蓉石色彩异常丰富,赤橙黄绿青蓝紫白,各色俱全。也正因此,芙蓉石自古就是中国“印石三宝”之一;并与“石中之王”田黄石并称,芙蓉石被称为“石中之后”。

这方芙蓉石古兽章,苗子很高,颇为难得,寓意为长长久久。从质看,上下一体温润通灵,细腻如玉,上红下白,属芙蓉

本报记者 霍晓蕙

## 齐白石画展 在北京举办

本报讯 《齐白石——从群众中来到群众中去》展览10月15日在中央美术学院美术馆开幕,此次展览是纪念中央美术学院命名六十周年系列活动的重要一项。展出作品103件,集中了中央美术学院、中央美术学院附中和北京市文物公司所藏齐白石精品、信札以及部分珍贵的文献史料和影像资料。

本次展览不同于以往单纯按照编年史顺序或题材分类的展览理念,意在通过社会学的考察方式,突出齐白石人格及其艺术中所具有的“人民性”特点,按照“人民性”的四个渐进层次,以四个不同的主题:“人民一员——自然天性

质朴从艺”;“独立画家——个体精神 智慧营生”;“世界公民——艺为天下 国际扬名”;“人民艺术家——群众中来 群众中去”作为展览基本架构,通过作品、实物资料以及对齐白石的同道、朋友、学生等的采访视频,再次印证齐白石作为家喻户晓的艺术大家的身份。展览将持续到11月12日。



▲齐白石《菊花》

## 孔子后人书画展 亮相泰国

本报讯 为庆祝中泰建交35周年、孔子诞辰2561年,应泰国皇太后大学孔子学院的邀请,以孔子裔孙孔维克为团长的海峡两岸孔裔书画家孔依平、孔奇、孔紫等一行4人于10月5日—12日访问泰国,并举办了以弘扬孔子文化为宗旨的书画近作展。

展览10月6日下午在泰国曼谷美术馆举办。孔维克在现场作《天下第一姓——孔子及其家族古今谈》的专题幻灯演示,4位画家进行了书画笔会交流,受到了泰国各界民众、侨领的欢迎。孔维克介绍,这次活动是孔子学院与孔子后裔联袂向世界传播中华文化的第1站,以后还将有计划地在海外不断举办以“圣裔丹青传四海”为主题的交流活动。



## 水墨青花 七人作品展 明日开幕

本报讯 “水墨青花”七人国画、绘瓷作品展将于10月19日至10月31日在山东省美术馆FM艺术空间举办。展览将展出韩英伟、刘光、李济民、魏庆立、孙万灵、韦国、樊磊七位书画家的作品近百件。

本报记者 霍晓蕙